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 هدف

مشترک تحت کنترل واحدهای تجاری است که در توافقهای  برایهدف این استاندارد، تعیین اصول گزارشگری مالی  .1

 منافعی دارند. (،مشارکتها )یعنی

 دستیابی به هدف

کند و هر واحد تجااری را  را تعریف می کنترل مشتتر  ، این استاندارد 1بند  شده دربرای دستیابی به هدف اشاره .2
نماید با ارزیابی حقوق و تعهادات خاود، ناوع مشاارکت را تعیاین کناد و       است ملزم می مشارکت یک طرفکه 

 حسابداری حقوق و تعهدات خود را باتوجه به نوع مشارکت انجام دهد.

 دامنه کاربرد

 مشارکت هستند، بکار گرفته شود.یک طرف این استاندارد، باید توسط تمام واحدهای تجاری که  .3

 مشارکتها

 .دارند مشترک کنترل طرف چند یا دو آن، موجب به که است توافقیمشارکت،  .4

 یک مشارکت دارای ویژگیهای زیر است: .5

 مراجعه شود(. 4تا ب 2)به بندهای ب الزاماتی دارند، یک قرارداد، طبق ی مشارکتطرفها الف.

 13تاا   7کناد )باه بنادهای    را اعطاا مای   مشارکت بر ، کنترل مشترکاز آن طرفها چند طرف قرارداد، به دو یاآن  ب.

 مراجعه شود(.

 .مشارکت خاصاست یا  عملیات مشتر مشارکت، یا  .6

 کنترل مشترک

است که تنها زمانی وجود دارد کاه تمامیماد درباار      مشارکت بطور قراردادیکنترل مشترک، تسهیم کنترل یک  .7

 است که در کنترل سهیم هستند. طرفهاییفعالیتهای مربوط، مستلزم اجماع تمام 

 هاا، یا گروهای از طرف  هاتمام طرف برای، قراردادواحد تجاری که یک طرف توافق است باید ارزیابی کند که آیا  .8
هاا وجاود   طرف یا گروهی از هاتمام طرف برایزمانی کنترل جمعی یا خیر. کند می ایجادکنترل جمعی بر توافق را 

همکااری  م مساتلز  ،تأثیر قابل ملاحظه بر بازده توافق )یعنی فعالیتهای مرباو((  دارای هدایت فعالیتهای دارد که
 .آنها باشدمشترک 
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کنند، کنتارل مشاترک   رل می، توافق را بطور جمعی کنتطرفهایا گروهی از طرفها مشخص شد تمام  پس از آنکه .9
طاور  بباشاد کاه   طرفهاایی  درباره فعالیتهای مربو(، مستلزم اجماع تمام  گیریتنها زمانی وجود دارد که تصمیم

 کنند.توافق را کنترل می آنجمعی 

کند. هر طرف دارای کنترل مشترک بار  را کنترل نمی مشارکتبه تنهایی طرفها یک از  در یک مشارکت، هیچ .10
 جلوگیری کند.ا طرفهدیگر یا گروهی از  یطرفهاتوسط هر یک از مشارکت تواند از کنترل ، میکتمشار

تواند یاک مشاارکت   می یک توافق، کنترل مشترک بر آن نداشته باشند، این توافق از طرفهایحتی اگر برخی  .11
( ختاص  شترکا  یا  عملیات مشتر مجریان کنترل مشترک دارند ) که بر مشارکت ییطرفهاباشد. این استاندارد، بین 

 شود.که در مشارکت سهیم هستند ولی کنترل مشترک بر آن ندارند، تمایز قائل می ییطرفهاو 

بر توافق، مستلزم اعماال قاااوت توساط واحاد     طرفها یا گروهی از طرفها ارزیابی وجود کنترل مشترک تمام  .12
باه بنادهای   نظر گرفتن تمام واقعیتها و شرایط انجام دهد )تجاری است. واحد تجاری باید این ارزیابی را با در 

 مراجعه شود(. 11تا ب 5ب

 و شرایط، واحد تجاری باید کنترل مشترک خود بر توافق را مجدداً ارزیابی کند.واقعیتها در صورت تغییر در  .13

 انواع مشارکتها

مشاارکت باه عناوان عملیااد      یک بندیکند. طبقه واحد تجاری باید نوع مشارکتی را که در آن فعالیت دارد، تعیین .14

 بستگی دارد. مشارکت طرفهایمشترک یا مشارکت خاص، به حقوق و تعهداد 

، نسبت به داراییهاا و  مشارکتدارای کنترل مشترک بر  یطرفهاموجب آن،  عملیاد مشترک، مشارکتی است که به .15

 شوند.، مجریان عملیاد مشترک نامید  میطرفها. این باشندداشته ، حقوق و تعهداد مشارکتبدهیهای مربوط به 

، نسابت باه خاال     تمشاارک دارای کنترل مشترک بار   یطرفهاموجب آن،  مشارکت خاص، مشارکتی است که به .16

 شوند.، شرکای خاص نامید  میطرفها. این باشنداز حق برخوردار ، مشارکتداراییهای 

کناد.  که مشارکت از نوع عملیات مشترک است یا مشارکت خاص، قااوت مای واحد تجاری هنگام ارزیابی این .17
یت دارد ، نوع مشارکتی را که در آن فعالمشارکتاز  ناشیواحد تجاری، باید با در نظر گرفتن حقوق و تعهدات 

و  داقرارد هایشده بین طرفتعیین کند. واحد تجاری، با توجه به ساختار و شکل حقوقی مشارکت، شرایط توافق
 33تاا ب  12نماید )به بندهای بارزیابی می حقوق و تعهدات خود را و شرایط،واقعیتها در صورت لزوم سایر 

 مراجعه شود(.
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نامه کلی که شرایط عمومی قراردادی را برای انجاام یاک یاا  ناد     موجب یک موافقتبه طرفها برخی مواقع،  .18
، طرفهاا ه گوناه تعیاین شاود کا    نامه کلی، ممکن اسات ایان  شوند. در موافقتکند، متعهد میفعالیت تعیین می

دهد، ایجاد کنند. حتای  نامه را تشکیل میمشارکتهای متفاوتی برای انجام فعالیتهای خاصی که بخشی از موافقت
، باا  رفهاا طکلی معین مربو( باشند، در صورتی که حقوق و تعهدات نامه موافقتاگر مشارکتهای مزبور به یک 

نامه کلی تغییر کند، ناوع مشاارکتها متفااوت خواهاد باود. در      شده در موافقتتهای مختلف مشخصانجام فعالی
کلی اسات باه عهاده بگیرناد،     نامه موافقتدهنده بخشی از ، فعالیتهای مختلفی را که تشکیلطرفهانتیجه، هرگاه 

 ند.توانند همزمان وجود داشته باشعملیات مشترک و مشارکتهای خاص می

و شرایط، واحد تجاری باید تغییر در ناوع مشاارکتی را کاه در آن فعالیات دارد،     واقعیتها رت تغییر در در صو .19
 مجدداً ارزیابی کند.

 یک مشارکت طرفهایصورتهای مالی 

 عملیات مشترک

 مجری عملیات مشترک باید در رابطه با منافع خود در عملیات مشترک، موارد زیر را شناسایی کند: .20

 شود؛اییهای خود، شامل سهم از داراییهایی که بطور مشترک نگهداری میدار  الف.

 شود؛بدهیهای خود، شامل سهم از بدهیهایی که بطور مشترک تحمل می  ب

 درآمد عملیاتی خود، حاصل از فروش سهم خود از محصولات عملیات مشترک؛  پ.

 یات مشترک؛ وسهم خود از درآمد عملیاتی حاصل از فروش محصولات توسط عمل  ت.

 شود.هایی که بطور مشترک تحمل میهای خود، شامل سهم از هزینههزینه  ث.

های مربو( به مناافع خاود   مجری عملیات مشترک، باید حسابداری داراییها، بدهیها، درآمدهای عملیاتی و هزینه .21
تی و هیها، درآمادهای عملیاا  برای آن داراییهاا، باد   حسابداری مربو(در عملیات مشترک را طبق استانداردهای 

 ها انجام دهد.هزینه

دهناده  تشکیل ،ل کند که فعالیت آن عملیات مشترکهرگاه واحد تجاری منافعی در یک عملیات مشترک تحصی .22
باشد، واحد تجاری باید ( 1398)مصوب  ترکیبها  تجار  38حسابداری یک فعالیت تجاری طبق تعریف استاندارد 

 38اساتاندارد حساابداری   ، تمام اصول حسابداری ترکیبهاای تجااری منادرر در    20برای سهم خود طبق بند 
که با رهنمودهای این استاندارد تناقض ندارد را بکار گیارد و   حسابداریو سایر استانداردهای ( 1398)مصوب 
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طبق آن استانداردها را افشا کناد. ایان موعاوع هام بارای       ، اطلاعات الزامیمزبور در ارتبا( با ترکیب تجاری
تحصیل اولیه منافع و هم برای تحصیل منافع اعافی در یک عملیات مشترک که فعالیات آن عملیاات مشاترک    

دهنده یک فعالیت تجاری است، کاربرد دارد. حسابداری تحصیل منافع در  نین عملیاات مشاترکی، در   تشکیل
 شود.ین میتعی 37تا ب 34بندهای ب

بین یک واحد تجاری و عملیات مشاترکی کاه واحاد     خرید داراییها حسابداری معاملاتی مانند فروش، اعطا یا .23
 شود.تعیین می 41تا ب 38تجاری در آن مجری عملیات مشترک است، در بندهای ب

نسابت باه داراییهاا و     طرفی که در عملیات مشترک سهیم است اما کنترل مشترک بر آن ندارد، در صورتی کاه  .24
ق بدهیهای عملیات مشترک، حقوق و تعهداتی داشته باشد، باید حسابداری مناافع خاود در ایان توافاق را طبا     

، نسبت که در عملیات مشترک سهیم است اما کنترل مشترک بر آن ندارد طرفیانجام دهد. اگر  23تا  20بندهای 
ملیاات  عنداشته باشد، باید حسابداری منافع خاود در   یهداتبه داراییها و بدهیهای عملیات مشترک، حقوق و تع

 انجام دهد. حسابداری مربو(مشترک را طبق استانداردهای 

 مشارکتهای خاص

گذاری شناسایی کناد و حساابداری آن را طباق    شریک خاص باید منافع خود در مشارکت خاص را به عنوان سرمایه .25

  از با استفاد ،(1398)تجدیدنظرشد   واحدها  تجار  وابسته و مشارکتها  خاص گذار  درسرمایه 20استاندارد حسابداری 

روش ارزش ویژ  انجام دهد، مگر آنکه واحد تجاری به دلیلی که در آن استاندارد تعیین شاد  اسات، از بکاارگیری    

 .شد  باشدروش ارزش ویژ  معاف 

ن ندارد، باید حساابداری مناافع خاود در ایان     که در مشارکت خاص سهیم است اما کنترل مشترک بر آ طرفی .26
ت خاص نفاو   انجام دهد، مگر آنکه بر آن مشارک گتذاریها حسابدار  سرمایه 15حسابداری را طبق استاندارد  توافق

مشارکت خااص را طباق اساتاندارد    خود در  صورت باید حسابداری منافع قابل ملاحظه داشته باشد که در این
 ( انجام دهد.1398)تجدیدنظرشده  20حسابداری 

 صورتهای مالی جداگانه

 مجری عملیاد مشترک یا شریک خاص، در صورتهای مالی جداگانه خود، باید حسابداری منافع خود در: .27

 .انجام دهد 23تا  20عملیاد مشترک را طبق بندهای  الف.

انجاام  ( 1398)تجدیدنظرشاد    ی جداگانته صورتها  مال 18استاندارد حسابداری  10مشارکت خاص را طبق بند  ب.

 دهد.
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ندارد، باید در صورتهای مالی جداگانه خاود، حساابداری    بر آن کنترل مشترک طرفی که در مشارکت سهیم است، اما .28

 منافع در:

 انجام دهد؛ 24عملیاد مشترک را طبق بند  الف.

انجام دهد، مگر آنکه واحد تجااری، بار آن مشاارکت خااص      15حسابداری مشارکت خاص را طبق استاندارد  ب.

شاد  در ساال   )اصلاح 18استاندارد حسابداری  10نفوذ قابل ملاحظه داشته باشد که در آن صورد، باید بند 

 ( را بکار گیرد.1398

 (1389) 23کنارگذاری استاندارد حسابداری 

 شود.( می1389شده )اصلاح خاص مشارکتها  حسابدار  23این استاندارد، جایگزین استاندارد حسابداری  .29

 تاریخ اجرا

شود، می شروع و بعد از آن 1/1/1400 آنها از تاریخ مالی دور  که مالی صورتهای استاندارد در مورد کلیه این الزاماد .30

 .الاجراستلازم

 المللی گزارشگری مالیمطابقت با استانداردهای بین

( نیاز  2018)ویارای    مشتارکتها  11استاندارد، مفاد استاندارد بین المللی گزارشگری مالی  این الزامات با اجرای .31
 شود.می رعایت
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 الف پيوست

 شدهفیتعر اصطلاحات

 است. حسابدار این پیوست، بخش جدانشدنی این استاندارد 

 دارند. مشتر  کنترل توافقی است که به موجب آن، دو یا  ند طرف مشارکت

 تصامیمات  که دارد وجود زمانی تنها که است قراردادی بطور مشارکت یک کنترل تسهیم کنترل مشتر 

 .هستند سهیم کنترل در که است طرفهایی تمام اجماع مستلزم مربو(، فعالیتهای درباره

اییهاا و  ، نسابت باه دار  مشتارکت بر    کنترل مشتتر  دارای  طرفهایموجب آن، که به  مشارکتی عملیات مشتر 

 ، حقوق و تعهداتی دارند.مشارکتبدهیهای مربو( به این 

 دارد. کنترل مشتر که بر آن عملیات مشترک،  عملیات مشتر یک طرف  مجر  عملیات مشتر 

 خاالص  باه  نسبت مشارکت، بر مشتر  کنترل دارای طرفهای آن، موجب به که است مشارکتی مشارکت خاص

 .هستند برخوردار حق از مشارکت داراییهای

 .دارد کنترل مشتر  است که بر آن مشارکت خاص، مشارکت خاص یکی از طرفهای شریک خاص

کنتارل مشاترک    مشاارکت، نظر از اینکه بر آن سهیم است، صرف مشارکتواحد تجاری که در  یک طرف مشارکت

 داشته باشد یا خیر.

یاا   مجازا حقاوقی   اشخاصهر ساختار مالی که بطور جداگانه قابل تشخیص است، شامل  شخصیت جداگانه

 نظر از دارا بودن یا نبودن شخصیت حقوقی، مورد پذیرش قانون هستند.که صرف اشخاصی

( یا 1398 تجدیدنظرشده) 20استاندارد حسابداری (، 1398)تجدیدنظرشده  18اصطلاحات زیر در استاندارد حسابداری 

تعریاف شاده اسات و در ایان اساتاندارد، باا معاانی        ( 1398)مصاوب   صورتها  مالی تلفیقتی  39حسابداری استاندارد 

 :گیردقرار می شده در استانداردهای مزبور، مورد استفادهمشخص

 پذیرکنترل سرمایه  
 روش ارزش ویژه  
 تسلط  
 حقوق حمایتی  
 )فعالیتهای مربو  
 صورتهای مالی جداگانه  

  .نفو  قابل ملاحظه  
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 پيوست ب

 رهنمود بکارگيري

شود و همانند ستایر بخشتها  ایتن استتاندارد،     تشریح می 28تا  1این پیوست، بخش جدانشدنی این استاندارد است. در این پیوست کاربرد بندها  

 است.ا الاجرلازم

هاای مثالهاای  کرشاده ممکان     شود. اگر ه برخی جنبهدر مثالهای این پیوست، وععیتهای فرعی توصیف می .1ب
ام ، ارزیاابی تما  40حساابداری  است در الگوهای واقعی وجود داشته باشد، اما در زمان بکاارگیری اساتاندارد   

 واقعیتها و شرایط یک الگوی واقعی خاص، عرورت دارد.

 مشارکتها

 (5قرارداد )بند 

الاجرا، اغلب، ولی نه همیشه، به صورت مکتوب لازم قراردادد. یک نشو، به روشهای مختلف مستند میهاقرارداد .2ب
 کنند.ایجاد می آورالزام، توافقهای طرفهااست. سازوکارهای قانونی نیز بطور مستقل یا همراه با قراردادهای بین 

قرارداد  مراجعه شود(، 33تا ب 19شوند )به بندهای بسازماندهی  شخصیت جداگانههرگاه مشارکتها از طریق یک  .3ب
های شخصیت جداگانه نامهها یا آیینها، شرکتنامه، در برخی موارد در اساسنامهدراردامفاد قهای یا بعای از جنبه

 شود.درر می

 ،کنند. قراردادمشارکت می دها در فعالیتهای موعوع قرارداکند که طبق آن، طرفقرارداد، شرایطی را مشخص می .4ب
 گیرد:برمیدررا بطور معمول موعوعات زیر 

 هدف، فعالیت و مدت مشارکت. الف.

 مشارکت. (کننده مشابهیا سایر ارکان اداره)مدیره  گونگی انتصاب اعاای هیئت ب.

مورد نیاز  و سطح حمایتطرفها ، حق رأی طرفها گیریگیری: موعوعاتی که مستلزم تصمیمفرایند تصمیم پ.
ر را برقرا قراردادگیری مندرر در قرارداد، کنترل مشترک بر آن از آن موعوعات است. فرایند تصمیم

 مراجعه شود(. 11تا ب 5کند )به بندهای بمی

 .طرفهاهای سرمایه یا سایر آورده ت.

ود یا زیان دوره مربو( ها یا سدر داراییها، بدهیها، درآمدهای عملیاتی، هزینهطرفها  گونگی سهیم شدن  ث.
 به مشارکت.
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 (13تا  7کنترل مشترک )بندهای 

بار   هاطرف، یا گروهی از هاطرفدر ارزیابی وجود کنترل مشترک بر یک توافق، ابتدا باید کنترل تمام واحد تجاری  .5ب
کناد و بایاد در تعیاین    کنترل را تعریف می(، 1398)مصوب  39حسابداری آن توافق را ارزیابی کند. استاندارد 

رار دارند ق، در معرض بازده متغیر ناشی از مشارکت در توافق طرفهایا گروهی از  طرفهااین موعوع که آیا تمام 
 ن باازده را برخوردار هستند و آیا از طریق تسلط بر توافق، توانایی اثرگاذاری بار آ   از حق یا نسبت به آن بازده

هادایت   ، بطاور جمعای تواناایی   طرفهاا یا گروهی از  طرفهامورد استفاده قرار گیرد. هرگاه تمام دارند یا خیر، 
را  ، ایان توافاق  طرفهاملاحظه بر بازده توافق )یعنی فعالیتهای مربو(( را داشته باشند، قابل تأثیرفعالیتهای دارای 

 کنند.بطور جمعی کنترل می

کنند، واحاد تجااری   ، بطور جمعی توافق را کنترل میطرفهاوهی از یا گر طرفهاپس از آنکه مشخص شد تمام  .6ب
صامیمات  ت. کنترل مشترک تنها زمانی وجود دارد کاه  کنترل مشترک دارد یا خیر ،بر توافقارزیابی کند که باید 

کاه  کنناد. ارزیاابی این  باشد که توافق را بطور جمعی کنترل مییی طرفهادرباره فعالیتهای مربو(، مستلزم اجماع 
شاود،  به تنهایی کنتارل مای   طرفهابطور مشترک یا توسط یکی از  طرفهایا گروهی از  طرفهاتوافق، توسط تمام 

 ممکن است مستلزم قااوت باشد.

قرارداد، بطاور تلاویحی منجار باه کنتارل مشاترک        یک طرفهایمورد پذیرش  گیری، فرایند تصمیمدر مواردی .7ب
درصد حاق رأی در آن دارناد و    50کنند که هریک، شود. برای مثال، فرض کنید دو طرف، توافقی ایجاد میمی

الزامای  آرا درصاد   51الیتهای مرباو(، حاداقل   گیری درباره فعکند که برای تصمیمقرارداد بین آنها تصریح می
اشاته باشاند زیارا    دکنتارل مشاترک   اناد کاه بار توافاق     بطور تلویحی توافق کرده هاطرفاست. در این مورد، 

 انجام گیرد. طرفتواند بدون توافق هر دو مینگیری درباره فعالیتهای مربو(، تصمیم

کناد.  گیری درباره فعالیتهای مربو( را الزامای مای  دیگر، قرارداد، حداقل نسبت حق رأی برای تصمیم در موارد .8ب
کنناده قابال دساتیابی    توافاق ی طرفهاحداقل نسبت حق رأی لازم، از طریق بی  از یک ترکیب از  هنگامی که

( طرفها)یا ترکیبی از  هاطرفتصریح کند کدام یک از  قراردادشود، مگر آنکه مشارکت تلقی نمی باشد، آن توافق،
 ند.رسب به اجماعگیری درباره فعالیتهای مربو(، ملزم هستند برای تصمیم

 مثالهای کاربردی

 1مثال 

درصاد حاق    20درصد و پ  30درصد، ب  50کنند: در این توافق الف فرض کنید سه طرف، یک توافق ایجاد می

گیری درباره فعالیتهای مرباو(  برای تصمیمآرا درصد  75داشتن حداقل طبق قرارداد بین الف، ب و پ، د. نرأی دار
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 مثالهای کاربردی

باه  ب کند، زیرا او نیاز دارد باا  بتواند مانع اتخا  هر تصمیمی شود، توافق را کنترل نمیالف الزامی است. حتی اگر 

گیاری دربااره فعالیتهاای    برای تصمیم آرادرصد  75مبنی بر الزامی بودن داشتن حداقل  توافق برسد. شرایط قرارداد

گیاری دربااره فعالیتهاای    یارا تصامیم  بر این توافق کنترل مشترک دارند، ز ،بو الف مربو(، اشاره به این دارد که 

 با یکدیگر، مقدور نیست.ب و الف مربو(، بدون توافق 

 2مثال 

درصد حق رأی دارناد.   25هر یک پ و ب درصد و  50 الففرض کنید یک توافق، سه طرف دارد: در این توافق 

گیری درباره فعالیتهاای  برای تصمیم آرادرصد  75کند که داشتن حداقل تصریح می ،پو ب ، الفاین قرارداد بین 

ا با کند، زیرا او نیاز دارد بتواند مانع اتخا  هر تصمیمی شود، توافق را کنترل نمیالف مربو( الزامی است. حتی اگر 

کنند. با این وجاود، بای  از   توافق را بطور گروهی کنترل می ،پو ب ، الفبه توافق برسد. در این مثال، پ یا ب 

. (پو الاف  یا ب و الف وافق کنند )یعنی با یکدیگر ت آرادرصد  75توانند برای رسیدن به می رفهاا طیک ترکیب از 

 طرفها شود که کدام ترکیب از مشخص، مشارکت باشد، عرورت دارد بین طرفهاقرارداد  در این شرایط، برای اینکه

 مربو(، با یکدیگر توافق کنند. گیری درباره فعالیتهایدرخصوص تصمیم لازم است

 3مثال 

مانده، درصد از حق رأی باقی 30درصد حق رأی دارند و  35، هر یک بو الف ی را در نظر بگیرید که در آن توافق

ثریات دارنادگان   گیری درباره فعالیتهای مربو(، مستلزم تصویب توساط اک بطور گسترده پراکنده شده است. تصمیم

گیاری  کند تصمیم مشخصتنها در صورتی بر این توافق کنترل مشترک دارند که قرارداد ب و الف حق رأی است. 

 است.ب و الف درباره فعالیتهای مربو(، مستلزم توافق 

دارای کنترل مشترک بر توافق، بتواند از تصمیمات یکجانبه ی طرفهاالزام به اجماع به این معنی است که هر یک از  .9ب
شاود،  یماتخا   هاطرفدیگر یا گروهی از  هایطرف)درباره فعالیتهای مربو(( که بدون موافقت وی توسط هر یک از 

ناد  کمیعطا حقوق حمایتی ا ،هاطرف یکی ازجلوگیری کند. اگر الزام به اجماع تنها به تصمیماتی مربو( شود که به 
 ، آن طرف، طرف دارای کنترل مشترک بر توافق نیست.تصمیماتی درباره فعالیتهای مربو(و نه 

یک قرارداد ممکن است شامل بندهایی برای حل اختلافات، مانند نحوه داوری، باشد. در صورت نباود اجمااع    .10ب
، ماانع کنتارل   دهابنا . وجود ایان  کندرا امکانپذیر میگیری این بندها، تصمیم ،دارای کنترل مشترک طرفهایبین 

 .است مشارکتتوافق یک و در نتیجه، شود نمیمشترک توافق 
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قارار نگیارد، واحاد تجااری بایاد      ( 1398)مصوب  40حسابداری هرگاه یک توافق، در دامنه کاربرد استاندارد  .11ب
مصاوب  ) 39حسابداری مربو(، مانند استاندارد  حسابداریحسابداری منافع در آن توافق را طبق استانداردهای 

 انجام دهد. 15بداری حسا( یا استاندارد 1398 تجدیدنظرشده) 20، استاندارد حسابداری (1398

 (19تا  14انواع مشارکتها )بندهای 

ها و ریسک باین  شوند )برای مثال، به عنوان روشی برای تقسیم هزینهمشارکتها، برای مقاصد گوناگون ایجاد می .12ب
توانناد باا اساتفاده از    به فناوری یا بازارهاای جدیاد( و مای    طرفهایا روشی برای فراهم کردن دسترسی  طرفها

 ساختارها و شکلهای حقوقی مختلف ایجاد شوند.

 مشارکتهااما سایر  نیست،از طریق شخصیت جداگانه  مشارکتمستلزم انجام فعالیتهای موعوع  مشارکتهابرخی  .13ب
 مستلزم ایجاد شخصیت جداگانه است.

در روال عاادی فعالیتهاای   از این مشارکت که  طرفهااین استاندارد، به حقوق و تعهدات  طبقبندی مشارکت طبقه .14ب
شود، بستگی دارد. این استاندارد، مشاارکتها را باه عملیاات مشاترک یاا مشاارکتهای خااص        حاصل می تجاری
وق و تعهداتی داشاته باشاد،   ، حقمشارکتکند. هرگاه واحد تجاری، در ارتبا( با داراییها و بدهیهای بندی میطبقه

شارکت، حقوقی داشاته باشاد،   اری، نسبت به خالص داراییهای م، عملیات مشترک است. هرگاه واحد تجمشارکت

 بله

 بله

 خیر

 خیر

خارج از دامنه کاربرد 
 40حسابداری استاندارد 

خارج از دامنه کاربرد 
 40حسابداری استاندارد 

 شود:بطور مشترک کنترل می توافق
است.این توافق، یک مشارکت  

  

، طرفهایا گروهی از  طرفهاآیا قرارداد، به تمام 

 دهد؟را می کنترل جمعی بر توافق

آیا تصمیمات درباره فعالیتهای مربوط، مستلزم 
که بطور  طرفهایا گروهی از  طرفهااجماع تمام 
 باشد؟کنند، میرا کنترل می توافقگروهی 
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ارزیابی اینکه واحد تجاری در عملیات مشترک یاا   ، نحوه33تا ب 16بندهای ب ، مشارکت خاص است.مشارکت
 د.کنتعیین می منافع دارد را در مشارکت خاص

 بندی مشارکتطبقه

حقاوق و  آن اسات کاه طرفهاای مشاارکت،      کت مساتلزم بندی مشاربیان شد، طبقه 14طور که در بند بهمان .15ب
 ظر بگیرد:. واحد تجاری هنگام این ارزیابی، باید موارد زیر را در نرا ارزیابی کنند تعهدات ناشی از مشارکت

 مراجعه شود(. 21تا ب 16ساختار مشارکت )به بندهای ب الف. 

  نانچه مشارکت از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی شود: ب.

 مراجعه شود(؛ 24تا ب 22شکل حقوقی آن شخصیت جداگانه )به بندهای ب . 1

 مراجعه شود(؛ و 28تا ب 25شرایط توافق قراردادی )به بندهای ب . 2

 مراجعه شود(. 33تا ب 29های بدر صورت لزوم، سایر واقعیتها و شرایط )به بند . 3

 ساختار مشارکت

 شوددهی نمیمشارکتهایی که از طریق شخصیت جداگانه سازمان

قرارداد، شود، عملیات مشترک است. در این موارد، مشارکتی که از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی نمی .16ب
را  های مشارکتنسبت به داراییها و درآمدهای مشارکت و تعهدات آنها نسبت به بدهیها و هزینه طرفها وقحق

 د.کنتعیین می

ه عهاده  با آن فعالیتها را اینکه طرفها  گونه با یکدیگر و  ای موعوع مشارکتماهیت فعالیتهموارد، اغلب . در 17ب
برای تولید یک محصاول باا   ممکن است  کتمشار طرفهای. برای مثال، شودگیرند، در قرارداد توصیف میمی

و ه کناد  و هر یک، از داراییهای خود استفاد باشد، مسئول کار خاصی طرفهاتوافق کنند و هر یک از  ،یکدیگر
هاای  و هزیناه  ی عملیااتی هابدهیهای خود را تحمل نماید. همچنین، توافق قراردادی  گونگی تسهیم درآمد

کند. در این موارد، هر یک از مجریان عملیات مشاترک، داراییهاا و بادهیهای    را تعیین می طرفهامشترک بین 
، در صورتهای ها را طبق قراردادهشده برای کار خاص خود و سهم خود از درآمدهای عملیاتی و هزیناستفاده

 .کندمالی خود شناسایی می

 ،در مورد تسهیم و استفاده از یک دارایی باا یکادیگر   ممکن است مشارکتی طرفهابرای مثال،  در سایر موارد، .18ب
شود و  گونگی تسهیم نسبت به دارایی که بطور مشترک بکار گرفته می هاطرفقوق حتوافق کنند. در این موارد، 
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کند. هر یک از تعیین می قرارداد راطرفهامحصول یا درآمدهای عملیاتی حاصل از دارایی و مخارر عملیاتی بین 
بدهی را به حساب منظاور   و سهم توافقی خود از هرگونه مجریان عملیات مشترک، سهم خود از دارایی مشترک

 نماید.ها را طبق قرارداد شناسایی میکند و سهم خود از محصول، درآمدهای عملیاتی و هزینهمی

 شودی که از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی میهایمشارکت

شاود،  آن، داراییها و بدهیهای مرتبط با مشارکت در شخصیتی جداگانه نگهداری می به موجبکه  یک مشارکت .19ب

 تواند مشارکت خاص یا عملیات مشترک باشد.می

نسابت باه    طرفهاا یا شریک خاص، به حقاوق و تعهادات    است اینکه طرف مشارکت، مجری عملیات مشترک .20ب

 شود، بستگی دارد.  ری میداراییها و بدهیهای مشارکت که در شخصیت جداگانه نگهدا

، مشارکت را در یک شخصیت جداگانه سازماندهی کرده باشند، باید ارزیابی کنناد  طرفها، هرگاه 15با توجه به بند ب .21ب

 :سایر واقعیتها و شرایط، برای آنها و در صورت لزوم که آیا شکل حقوقی شخصیت جداگانه، شرایط قرارداد

کند )یعنی مشارکت، عملیات مشترک بدهیهای مشارکت، حقوق و تعهدات ایجاد مینسبت به داراییها و  الف.
  است(؛ یا

  کند )یعنی مشارکت، مشارکت خاص است(.نسبت به خالص داراییهای مشارکت، حقوق ایجاد می ب.

 شودناشی می توافقکه از  طرفهابندی مشارکت: ارزیابی حقوق و تعهدات طبقه

 ساختار مشارکت

از طریق شخصیت جداگانه 

 سازماندهی نشده است

از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی 

 شده است

 عملیات مشترک مشارکت خاص

 واحد تجاری باید به موارد زیر توجه کند:
 شکل حقوقی شخصیت جداگانه؛ .1

 شرایط توافق قراردادی؛ و .2

 صورت لزوم، سایر واقعیتها و شرایط.در  .3
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 حقوقی شخصیت جداگانهشکل 

شکل حقوقی شخصیت جداگانه، در ارزیابی نوع مشارکت مؤثر است. شکل حقوقی در ارزیابی اولیه حقاوق و   .22ب

کند، مانناد ارزیاابی   شده در شخصیت جداگانه، کمک مینسبت به داراییها و بدهیهای نگهداری طرفهاتعهدات 

شاده در  هاداری شخصیت جداگانه منافعی دارند و بابت بدهیهای نگشده در در داراییهای نگهداری طرفهااینکه 

 شخصیت جداگانه متعهد هستند یا خیر.

ای هدایت کنند که شکل حقوقی آن ، مشارکت را از طریق شخصیت جداگانهطرفهابرای مثال، ممکن است  .23ب

شود شخصیت جداگانه، خود، صاحب حق در نظار گرفتاه شاود )یعنای داراییهاا و بادهیهای       موجب می

شده در شخصیت جداگانه، داراییها و بدهیهای شخصیت جداگاناه اسات و داراییهاا و بادهیهای     نگهداری

موجب شکل حقوقی شخصیت جداگانه برای  ارد، ارزیابی حقوق و تعهداتی که به(. در این مونیست طرفها

کند که مشارکت از نوع مشارکت خاص است. باا وجاود ایان،    شود، تعیین میمشارکت ایجاد می طرفهای

مراجعاه   28تاا ب  25هاای ب قرار گرفته است )به بند طرفهاشرایطی که در توافق قراردادی مورد پذیرش 

تواند ارزیابی مراجعه شود( می 33تا ب 29صورت لزوم، سایر واقعیتها و شرایط )به بندهای بشود( و در 

شود، تحت تاأثیر  ایجاد می طرفهابرای  موجب شکل حقوقی شخصیت جداگانه حقوق و تعهداتی را که به

 قرار دهد.

و شخصایت   طرفهاای هدایت کنند که شکل حقوقی آن، بین مشارکت را از طریق شخصیت جداگانه ،هااگر طرف .24ب

شده در شخصیت جداگانه، داراییهاا و بادهیهای   جداگانه، تفکیک قائل نشود )یعنی داراییها و بدهیهای نگهداری

 ، بارای طرفهاا برای  باشد(، ارزیابی حقوق و تعهدات ایجادشده از طریق شکل حقوقی شخصیت جداگانه طرفها

 کند.  ارکت از نوع عملیات مشترک است کفایت میگیری در مورد اینکه مشنتیجه

 ارزیابی شرایط قرارداد 

بارای  با حقاوق و تعهادات ایجادشاده     در قرارداد، بسیاری از موارد، حقوق و تعهدات مورد پذیرش طرفها در .25ب

د یا با آن در آن سازماندهی شده است، انطباق دار توافقای که شکل حقوقی شخصیت جداگانه طرفها به موجب

 مغایرتی ندارد.

موجاب شاکل حقاوقی شخصایت      یا تعدیل حقوق و تعهدات ایجادشده باه  تغییربرای  طرفهادر سایر موارد،  .26ب

 کنند.در آن سازماندهی شده است، از قرارداد استفاده می توافقای که جداگانه
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 4مثال 

درصاد از   50کنند. هر طرف، دارایشده، سازماندهی می، مشارکتی را در یک واحد تجاری ثبتطرففرض کنید دو 
شده، تفکیک واحد تجاری از مالکان  را امکانپاذیر  شده است. واحد تجاری ثبتمنافع مالکیت در واحدتجاری ثبت

شاده  اری ثبات تجاری، داراییها و بدهیهای واحد تج شده در واحدنگهداری سازد و در نتیجه، داراییها و بدهیهایمی
دهاد  شکل حقوقی شخصیت جداگانه، نشان مای  به موجباست. در این موارد، ارزیابی حقوق و تعهدات ایجادشده 

 حقوق دارند. مشارکت، نسبت به خالص داراییهای ط فهاکه 

کنناد کاه هار یاک، در     ای تعدیل میگونهبه مابین، ویژگیهای شرکت رافی قراردادبا استفاده از  ط فهابا وجود این، 
شاده، باه نسابت    تجاری ثبات شده منافعی داشته باشند و هر یک، بابت بدهیهای واحد داراییهای واحد تجاری ثبت

شاود کاه   مای موجب که بر اساس قرارداد انجام شده است،  معینی متعهد گردند. این تعدیلات در ویژگیهای شرکت
 مشارکت، به عنوان عملیات مشترک تلقی گردد.

ی طرفهاا  باین  در قرارداد رایجعملیات مشترک را با شرایط  هایطرفبین در قرارداد  رایججدول زیر، شرایط  .27ب

 دول زیر، جامع نیستند.شده مربو( به شرایط قراردادی در جکند. مثالهای ارائهمشارکت خاص مقایسه می

 قراردادارزیابی شرایط 

 مشارکت خاص عملیات مشترک 

داراییهاا و   به نسبتمشارکت،  هایطرفطبق قرارداد،  شرایط قرارداد
 ، حقوق و تعهدات دارند. مشارکتبدهیهای 

 باه  نسابت مشاارکت،   هاای طرف ،طبق قرارداد
 حق دارند )یعنی به مشارکتداراییهای  خالص
 باه  نسابت ، شخصایت جداگاناه   طرفهاا جای 

، حقاوق و تعهادات   توافقداراییها و بدهیهای 
 دارد(.

 به نسبتحقوق 
 داراییها

ماام  تمشارکت، در  هایطرفکند که قرارداد تعیین می
 منافع )مانند حقوق، مالکیت یا حق مالکیت( داراییهای

به نسبت معین )بارای مثاال، باه    مربو( به مشارکت، 
یا باه نسابت    نسبت منافع مالکیت طرفها در مشارکت

از طریق مشارکت که بطور مساتقیم   شدهانجامفعالیت 
 سهیم باشند.به آنها منتسب شده است( 

شاده  کند که داراییهای آوردهتعیین می قرارداد
یا داراییهایی که بعداً توسط طرفها به مشارکت 

شاود، داراییهاای   می توسط مشارکت تحصیل
مناافعی   طرفهاای مشاارکت،  مشارکت هستند. 

نی نه حقوق، نه مالکیت و نه حق مالکیات(  )یع
 در داراییهای مربو( به مشارکت ندارند.
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 قراردادارزیابی شرایط 

 مشارکت خاص عملیات مشترک 

تعهد بابت 
 بدهیها

ماام  مشارکت، در تی طرفهاکند که قرارداد تعیین می

باه نسابت معاین    ها بدهیها، تعهدات، مخارر و هزینه

در مشاارکت   آنها)برای مثال، به نسبت منافع مالکیت 

از طریق مشاارکت کاه    شدهانجامیا به نسبت فعالیت 

 سهیم باشند.بطور مستقیم به آنها منتسب شده است( 

 در قباال  کند کاه مشاارکت  قرارداد تعیین می
 .باشد، متعهد مشارکتبدهیها و تعهدات 

نها تمشارکت،  هایطرفکند که قرارداد تعیین می
باه  یاا   ارکتمشگذاری آنها در به میزان سرمایه

تعهدات آنهاا بابات مشاارکت در تاأمین     میزان 
، باه  دو هار ا یا نشده یا اعافی سرمایه پرداخت
 .باشندمشارکت متعهد 

رابار  ب درمشارکت،  هایطرفکند که قرارداد تعیین می

 .باشندادعاهای اشخاص ثالث متعهد 

ها و با بادهی  ارتبا( در کند کهقرارداد تصریح می
، بساتانکاران مشاارکت، حاق    مشارکتتعهدات 

 .نداشته باشندرا  یک از طرفهارجوع به هیچ 

درآمدهای 
عملیاتی، 
ها، سود یا هزینه

 زیان دوره

کند کاه تساهیم درآمادهای عملیااتی و     قرارداد تعیین می
 هاای طرفملکارد نسابی هار یاک از     عها بر مبناای  هزینه

کناد کاه   تعیاین مای   مشارکت باشد. برای مثال، قارارداد 
ها بر مبنای استفاده هر یاک از  درآمدهای عملیاتی و هزینه

از ظرفیات کارخاناه مشاترک، تساهیم شاود کاه       ها طرف
تواند متفاوت از منافع مالکیت آنها در مشارکت باشاد.  می

موافقات  ممکن اسات  های مشارکت طرفدر سایر موارد، 
هاا  نسبت معین مانند منافع مالکیت آنیک که بر مبنای  کنند

در سود یا زیان دوره سهیم شاوند. وجاود    کت،در مشار
یهاا و بادهیهای   دارای باه  نسابت  طرفهاحقوق و تعهدات 
 باه عناوان   مشاارکت بندی مانع طبقهمربو( به مشارکت، 
 شود.عملیات مشترک نمی

از ساود یاا زیاان     طارف  قرارداد، ساهم هار  

 کند.فعالیتهای مربو( به مشارکت را تعیین می

را  آنکنناد یاا   از مشارکت خدمات دریافت مای  اشخاص ثالث که باید بهمشارکت، اغلب  طرفهای تامینها
بارای تاأمین آنهاا، باه      طرفهاا ئه دهند. شرایط این تامینها یا تعهد نمایند، تامین اراتأمین مالی می

باه   مشارکت کنندهویژگی تعیین تلقی شود. کند که مشارکت، عملیات مشترکخودی خود تعیین نمی
 اسات  بدهیهای مربو( باه مشاارکت   در قبال طرفهاعملیات مشترک یا مشارکت خاص، تعهد  انعنو

 نیست(. به ارائه تامین نیازباید تامین ارائه دهند و برای برخی دیگر  طرفها)برای برخی از آنها 
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نسبت باه داراییهاا و بادهیهای مشاارکت حقاوق و       های مشارکت،طرفهرگاه توافق قراردادی تصریح کند که  .28ب

بندی مشارکت، ساایر  عملیات مشترک خواهند بود و نیازی نیست که به منظور طبقه طرفهایتعهدات دارند، آنها 

 ( مورد توجه قرار گیرد.33تا ب 29واقعیتها و شرایط )بندهای ب

 و شرایط واقعیتها ارزیابی سایر 

، نسبت باه داراییهاا و بادهیهای مشاارکت حقاوق و      های مشارکتطرفخص نکند که هرگاه شرایط قرارداد مش .29ب

عیتها واقباید سایر ها طرفتعهدات دارند، برای ارزیابی اینکه مشارکت، عملیات مشترک است یا مشارکت خاص، 

 و شرایط را در نظر بگیرند.

که شکل حقوقی آن شخصایت،  ممکن است مشارکت از طریق یک شخصیت جداگانه سازماندهی شده باشد  .30ب

، حقاوق و  هاای مشاارکت  طرفاز شخصیت جداگانه شود. ممکن است در قرارداد بین  طرفهاموجب تفکیک 

مکن اسات  مو شرایط واقعیتها نسبت به داراییها و بدهیها تعیین نشود، اما در نظر گرفتن سایر  طرفهاتعهدات 

واقعیتهاا  بندی مشارکت به عنوان عملیات مشترک شود. این موعوع زمانی مصداق دارد که سایر موجب طبقه

 ایجاد کند. مشارکتحقوق و تعهداتی نسبت به داراییها و بدهیهای  هاو شرایط، برای طرف

ساازماندهی   های مشاارکت طرفحصول برای هرگاه فعالیتهای مربو( به مشارکت، اساساً به منظور فراهم کردن م .31ب

رباو( باه مشاارکت    نسبت به تمام منافع اقتصادی داراییهای م هاطرفدهنده حقوق نشانموعوع شده باشد، این 

 نین مشارکتی، اغلب با منع مشارکت از فروش محصول به اشخاص ثالث، از دسترسی خود باه   است. طرفهای

 یابند.آن محصولات اطمینان می

شاده توساط   این است که به لحاظ محتوایی، بادهیهای تحمال   ،با  نین ساختار و هدفییک مشارکت تأثیر  .32ب

 به واسطه خرید محصول توسط آنها تساویه شاود.   های مشارکتطرفمشارکت با جریانهای نقدی دریافتی از 

نشاان   موعاوع کننده جریانهای نقدی برای تداوم عملیات مشارکت باشند، این ، اساساً تنها تأمینهاطرفهرگاه 

 بابت بدهیهای مربو( به مشارکت، متعهد هستند. های مشارکتطرفدهد که می

 مثالهای کاربردی

 5مثال 

 کنند وندهی میری پ( سازماشده )واحد تجافرض کنید دو طرف، مشارکتی را از طریق یک واحد تجاری ثبت

هاای  ها برای فرایناد طرف. هدف مشارکت، تولید مواد اولیه مورد نیاز استدرصد منافع مالکیت  50دارای طرفهر 

کنند که مواد اولیه را به مقدار و باا  ها، از تجهیزاتی استفاده میطرفدهد که اطمینان می مشارکتتولیدی آنها است. 
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 مثالهای کاربردی

 کند.میکیفیت معین، برای آنها تولید 

دهد که داراییها شود، نشان میشده( که فعالیتها از طریق آن هدایت میشکل حقوقی واحد تجاری پ )واحد ثبت

شده در واحد تجاری پ، داراییها و بدهیهای واحد تجاری پ هساتند. باه موجاب قارارداد،     و بدهیهای نگهداری

شاکل   پ، حقوق و تعهدات ندارند. بر این اسااس، های مشارکت، نسبت به داراییها یا بدهیهای واحد تجاری طرف

 دهد که این مشارکت، یک مشارکت خاص است.حقوقی واحد تجاری پ و شرایط قرارداد نشان می

 گیرند:ا به شرح زیر در نظر میهای مشارکت رهای مشارکت سایر جنبهطرفبا این وجود، 

 خریداری کنناد. واحاد    50: 50پ را به نسبت  اند که تمام محصول تولیدی واحد تجاریها توافق کردهطرف

تواند هیچ محصولی را به اشخاص ثالث بفروشد، مگر آنکه به تأیید دو طرف مشارکت برسد. تجاری پ، نمی

گونه فروشها رود که اینهای آن است، انتظار میطرفاز آنجا که هدف این مشارکت، تأمین محصول مورد نیاز 

 ا یز باشد.به اشخاص ثالث، غیرمعمول و ن

 شاود کاه مخاارر تولیاد و     به میزانای تعیاین مای    طرفها، توسط هر دو طرفشده به قیمت محصول فروخته

لیااتی، قصاد ایان    شده توسط واحد تجاری پ را پوش  دهد. بر مبنای این مادل عم های اداری تحملهزینه

 سر فعالیت کند.است که این مشارکت، در سطح سربه

 شوند:و شرایط زیر، مربو( تلقی میواقعیتها با توجه به الگوی بالا، 

  دهاد کاه واحاد    می های مشارکت برای خرید تمام محصول تولیدی توسط واحد تجاری پ، نشانطرفتعهد

هاد  هاا متع طرفهای مشارکت وابستگی خاص دارد، بناابراین،  طرف، برای ایجاد جریانهای نقدی، به پتجاری 

 بع مالی واحد تجاری پ را برای تسویه بدهیها تأمین کنند.هستند که منا

 هاای  طرفحقوقی دارند به این معنای اسات کاه     پها نسبت به تمام محصول تولیدی واحد تجاری طرفکه این

 .حق دارند پکننده هستند. بنابراین، نسبت به تمام منافع اقتصادی داراییهای واحد تجاری مشارکت، مصرف

ها به جای اساتفاده از ساهم   طرفلیات مشترک است. اگر دهد که این مشارکت، عمو شرایط نشان میواقعیتها این 

گیاری دربااره   خود از محصول در فرایند تولیدی بعد، سهم خود از محصول را به اشخاص ثالث بفروشند، نتیجاه 

 بندی مشارکت در این شرایط تغییر نخواهد کرد.طبقه

ای تغییر دهند که مشارکت، توانایی فروش محصول به اشخاص ثالاث  گونهارداد را بههای مشارکت، شرایط قرطرفاگر 

، ریسکهای تقاعا، موجودی و اعتباری را به عهاده گیارد. در   پشود واحد تجاری را داشته باشد، این امر موجب می
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جدداً ارزیابی شاود. ایان   بندی مشارکت، مو شرایط، مستلزم آن است که طبقهواقعیتها این وععیت،  نین تغییری در 

 که مشارکت، از نوع مشارکت خاص است.دهد و شرایط نشان میواقعیتها 

بندی مشارکت در شرایطی است که مشارکت از دهنده روند ارزیابی واحد تجاری برای طبقهزیر، نشان نمودار .33ب

 طریق شخصیت جداگانه سازماندهی شده است:

  

 بله

 خیر

ای سهازماندهی  گونهه به را، مشارکت هاطرفآیا 
 اند که:کرده
هههدف فعالیتهههای آس، اساسههان تهه مین     الف.

باشهد ییعنهی در    هها طرفمحصول بهرای  
نسهه ت بههه تمههام منههاف    هههاطرفاصههل، 

اقتصادی داراییههای نهههداری شهده در    
 شخصیت جداگانه، حقوقی دارند( و

شهده از  تسویه بدهیهای فعالیت ههدایت  ب. 
 طرفهامستمر به  طورطریق مشارکت، به

وابسته باشد

 مشارکت خاص

 خیر

، هاطرفکند که تعیین می قراردادآیا شرایط 

حقوق و تعهدات نس ت به داراییها و بدهیهای 

 مربوط به مشارکت داشته باشند؟

 خیر

 شرایط قرارداد

شکل حقوقی 

شخصیت جداگانه

 بله

 بله

بندی مشارکتی که از طریق شخصیت جداگانه سازماندهی شده استطبقه  

آیا شکل حقوقی شخصیت جداگانه، برای 

به داراییها و ، حقوق و تعهدات نس ت هاطرف

 کند؟بدهیهای مربوط به مشارکت ایجاد می

ک
ت مشتر

عملیا
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 (23تا  22مشارکت )بندهای  طرفهایصورتهای مالی 

 حسابداری تحصیل منافع در عملیات مشترک

دهنده هرگاه واحد تجاری منافعی در یک عملیات مشترک تحصیل کند که فعالیت آن عملیات مشترک، تشکیل .34ب

م باشد، واحد تجاری باید بارای ساه   ترکیبها  تجتار   38 حسابداری یک فعالیت تجاری طبق تعریف استاندارد

و ساایر   38حساابداری  ، تمام اصول حسابداری ترکیبهاای تجااری منادرر در اساتاندارد     20خود طبق بند 

ا ترکیاب  با که با رهنمودهای این استاندارد تناقض ندارد را بکار گیرد و در ارتبا(  حسابداریاستانداردهای 

تجااری کاه باا     هاای ها را افشاا کناد. اصاول حساابداری ترکیب    تجاری، اطلاعات الزامی طبق آن استاندارد

 شود:میرهنمودهای مندرر در این استاندارد تناقض ندارد شامل موارد زیر است، ولی محدود به این موارد ن

 38حسابداری منصفانه، به جز اقلامی که در استاندارد قابل تشخیص به ارزش و بدهیهای گیری داراییهااندازه الف.
 مستثنی شده است.و سایر استانداردها، ( 1398وب )مص

د شوهایی که این مخارر تحمل میبه عنوان هزینه در دورهترکیبهای تجاری شناسایی مخارر تحصیل  ب.
 ارده طبق استاندکیا بدهی اوراق بهادار مالکانه انتشار د، به استثنای مخارر گردو خدمات دریافت می

 ؛دشوشناسایی می مالی: ارائهابزارها   36حسابداری 

شناسایی داراییهای مالیات انتقالی و بدهیهای مالیات انتقالی که از شناخت اولیه داراییها و بدهیها ناشی  پ.
حسابداری  شود، به استثنای بدهیهای مالیات انتقالی ناشی از شناخت اولیه سرقفلی طبق الزام استانداردمی
 برای ترکیبهای تجاری. مالیات بر درآمد 35سابداری حو استاندارد ( 1398)مصوب  38

شده و بدهیهای یافته نسبت به خالص مبالغ داراییهای قابل تشخیص تحصیلازای انتقالشناسایی مازاد مابه ت.
 رت وجود، به عنوان سرقفلی؛ وشده در تاریخ تحصیل، در صوتقبل

که سرقفلی به آن تخصیص  واحد مولد نقدیک برای ، حداقل بطور سالانه، انجام آزمون کاه  ارزش ث.
واحد مولد نقد، آزمون کاه  آن یافته است، و در صورت وجود شواهدی از احتمال کاه  ارزش 

 کاهش ارزش داراییها. 32استاندارد حسابداری  شده در ترکیب تجاری طبقارزش سرقفلی تحصیل

، تنها به شرطی برای تشکیل عملیات مشترک کااربرد دارد کاه فعالیات تجااری     34بو  22همچنین بندهای  .35ب

، در زمان تشکیل عملیات مشترک، توسط یکی ( 1398)مصوب  38حسابداری موجود طبق تعریف استاندارد 

عملیات مشترک تنهاا   هایبه عملیات مشترک اعطا شده باشد. با این وجود، در صورتی که تمام طرف هااز طرف
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، در زمان تشکیل عملیات مشترک به آن دهندرا تشکیل نمییها یا گروهی از داراییها را که فعالیت تجاری دارای

 عملیات اعطا کرده باشند، بندهای مزبور برای تشکیل عملیات مشترک کاربرد ندارند.

فعالیات   دهناده تشاکیل فعالیات آن،  مجری عملیات مشترک ممکن است منافع خود در عملیات مشترکی که  .36ب

است را از طریق تحصیل مناافع اعاافی در عملیاات مشاترک      38حسابداری تجاری طبق تعریف استاندارد 

 افزای  دهد. در این موارد در صورتی که مجری عملیات مشترک، کنترل مشترک بر عملیات را حفا  کناد،  

 شود.گیری نمیدید اندازهشده در عملیات مشترک، تجمنافع قبلی نگهداری

 هاای د کاه طرف نا ، به شرطی برای تحصیل منافع در عملیات مشترک کاربرد ندار36بتا  34بو  22بندهای  .37ب

کننده منافع در عملیات مشاترک، قبال و بعاد از تحصایل،     دارای کنترل مشترک، شامل واحد تجاری تحصیل

 کننده نهایی یکسانی باشند و آن کنترل موقتی نباشد.شخص یا اشخاص کنترل تحت کنترل واحد

 حسابداری فروش یا اعطای داراییها به عملیات مشترک

ه، مانناد  باه انجاام معاملا   در عملیات مشترکی که در آن، مجری عملیات مشترک است، هرگاه واحد تجاری  .38ب

ده است با سایر طرفهای عملیات مشترک معامله کر، مبادرت کندبا عملیات مشترک فروش یا اعطای داراییها، 

ها و زیانهای ناشی از این معاملات را تنها به میازان مناافع ساایر    و بنابراین، مجری عملیات مشترک باید سود

 کند.عملیات مشترک شناسایی  هایطرف

ییهایی که قرار اسات باه عملیاات    بر کاه  خالص ارزش فروش دارا هرگاه  نین معاملاتی، شواهدی مبنی .39ب

انها بایاد  ، آن زیارائه نمایدیا شواهدی از کاه  ارزش آن داراییها  ، فراهم کندمشترک فروخته یا اعطا شوند

 توسط مجری عملیات مشترک بطور کامل شناسایی شود.

 حسابداری خرید داراییها از عملیات مشترک

 خریدهرگاه واحد تجاری در عملیات مشترکی که در آن، مجری عملیات مشترک است، به انجام معامله، مانند  .40ب

فروش مجدد  نباید سهم خود از سودها و زیانها را تا زمانیا اعطای داراییها، با عملیات مشترک مبادرت کند، 

 آن داراییها به اشخاص ثالث، شناسایی کند.

شده یا شاواهدی از  تی، شواهدی مبنی بر کاه  خالص ارزش فروش داراییهای خریداریهرگاه  نین معاملا .41ب

 ند.کاه  ارزش آن داراییها فراهم کند، مجری عملیات مشترک باید سهم خود از آن زیانها را شناسایی ک
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 پيوست پ

 است.الاجرا بخشها  این استاندارد، لازماست و همانند سایر  حسابدار این پیوست، بخش جدانشدنی این استاندارد 

 گذار

، هرگاه ها  حسابدار ، تغییر در برآوردها  حسابدار  و اشتباهاترویه 34استاندارد حسابداری  27با وجود الزامات بند  .1پ

می طباق  این استاندارد برای نخستین بار بکار گرفته شود، عرورت دارد که واحد تجاری، اطلاعات کمیّ الزا

ای ای ارائه کند که قبل از نخستین دوره ساالانه را تنها برای دوره سالانه 34)ر( استاندارد حسابداری 27بند 

قبل(. همچنین ممکن است واحد  فته شده است )دورهبرای آن بکار گر 40حسابداری که استاندارد قرار دارد 

ای قبلی نیز ارائه کند، اما ملزم به انجام این های مقایسهتجاری این اطلاعات را برای دوره جاری یا برای دوره

 کار نیست.

 

 


